星期一 肖良华

# AI换脸别走"先乱后治"的老路

半島都多報

本报地址 青岛市南京路110号

> 邮编 266071

传真(0532) 80889000

半岛一号通 96663

报纸广告(0532) 80889888

#### 半岛互动平台



半岛新闻客户端



半岛都市报官方微信 bandaobao



半岛都市报官方微博 weibo.com/bdnews



半岛V视小程序

舆论重压之下,"ZAO"不得不删除了协议中的"免费获取用户肖像权"等内容。从不断下滑的评分,也足以看出市场对其的评判。这不啻于一记重击,也是响亮的警钟。应该吸取教训的不仅仅是当事企业,也包括监管部门在内。



□本报评论员 王学义

8月30日至31日,打出"仅需一张照片, 出演天下好戏"口号的AI换脸APP"ZAO"刷屏朋友圈。不过,"ZAO"爆红也引发个人 信息泄露的担忧,截至9月1日21时,其在苹 果APP store的评分由此前的4.6分降至 1.9分。1日,"ZAO"微信分享链接已停止访 问,页面显示"网页存在安全风险,被多人投 诉,为维护绿色上网环境,已停止访问"。(9 月1日央广网)

所谓"AI换脸术",是基于人工智能的人体图像合成技术生成的假脸。虽然"ZAO"上线时间很短,但不少人已体验过,可以将影视剧、综艺节目片段中明星的脸换成自己的照片,就像是自己出演一样。好玩吗?是的。

这也是其爆红的原因,但比好玩更重要的是安全,这是互联网时代的铁律。

一方面,人们考虑到伦理道德风险。事实上,早在2017年,"AI换脸术"就曾引发争实上,早在2017年,"AI换脸术"就曾引发争便、当时这一技术在国际论坛亮相,很快便开始跑偏,某些情色影片中的女主角被替换成了知名女星的脸,甚至有普通人沦为受害者。而普通人一旦被"换脸",很难自证清白,其伦理道德风险可见一斑。由此,还可能带来造谣中伤、敲诈勒索等一连串问题。

引发广泛质疑的还有,"ZAO"的用户协议涉嫌霸王条款。有法律界人士分析,根据其中内容,"ZAO"不仅可以永久、免费使用并修改用户的肖像,还可将用户肖像权任意授权给第三方。而且按照条款,假如你将某

明星的脸换成自己的脸,那么除了要把自己的脸像免费给"ZAO"使用外,你还要保证该明星同意"ZAO"及关联公司使用其肖像。一旦出现侵权问题,它们可能将锅甩给你。这是用户难以承受的风险,让人细思极恐,也已涉嫌多重违法。比如,涉嫌违反《网络明安全法》确立的合法、正当、必要三原则,明显超过必要限度,相关部门可依法对其、版权等一系列问题。

## 给不给飞机餐,应按市场规矩办



#### □毛建国

近日,有多位网友反映,进入8月以来,他们乘坐飞机时明显感觉到航空公司提供的餐食质量和服务内容都"缩水"了。不仅购买经济舱座位的乘客感受明显,乘坐商务舱的乘客也深有体会。对此,有航空公司负责人表示,减少餐食和有关服务的目的是为了确保飞机的安全。(9月1日中新网)

"安全说",倒非无稽之谈。短途飞行提供飞机餐服务,确实有安全隐患。比如说,当乘务员在给乘客倒咖啡时,如果飞机颠簸,很有可能洒在乘客身上。但更大考虑,恐怕还是"成本说",或者兼而有之。正如有人讲的,如果把安全放在压倒一切的位置,为什么以前提供飞机餐?有乘务员表示,"此前提供餐食是为了吸引顾客"。

随着现代交通的全面发展,飞机再也不像过去那样"高高在上",已然成为一司之人,就空强工具。在成本压力下,航空公立重节流开源,能够理解,这也是国际航空业发展的一个趋势。问题的关键是,君子爱财,取之有道,节之合理,必须按市场规矩办事。无视市场,不讲规矩,搬起石头终会砸了自己的脚。

## 巷 议

### 起诉美容院退卡 是消费维权样本

南京一女子在美容中心办卡消费后,发现该中心美容效果很一般,遂要求对方提供服务人员健康证,但美容中心始终拒绝。女子因此将涉事美容中心诉至法院,要求对方返还卡内余额一万余元。近日,南京市秦淮区法院审理判决该案,判决支持消费者退还卡内余额诉求。(9月1日《北京青年报》)

